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Kao ucitelj informatike u osnovnoj $koli, nastojao sam unaprijediti kvalitetu svoje nastave. Medu
ostalim sam to pokuSavao uz pomoc¢ razlicitih projekata i pripremanjem ucenika za natjecanja
Posebno me zanimala tek nedavno uvritena kategorija Osnove informatike za osnovne skole jer
obuhvaca sva znanja koja ucenici stje¢u na nastavi informatike od petog do osmog razreda. U
propozicijama natjecanja jedino su udzbenici za osnovnu $kolu navedeni kao obvezna literatura zz
tu kategoriju, a ponekad je bilo i pitanja na koja u tim udzbenicima nije bilo odgovora. Zato sam
morao provesti puno vremena analizirajuci zadatke i podrudja koja su se pojavljivala na natjecanjima
kako bih to mogao prenijeti svojim uéenicima.

Prve godine kada sam vodio ucenike na natjecanje, u¢enik kojemu sam bio mentor plasirac
se na drZavno natjecanje i tamo zauzeo 6. mjesto. U tom sam procesu stekao puno iskustva u
pripremanju ucenika za natjecanje “iz prve ruke”. Od onda svake godine vodim svoje ucenike na
drZzavno natjecanje, a najveci uspjeh dogodio se u $kolskoj godini 2013./2014. kada je moj ucenik
postao drzavni prvak u kategoriji Osnove informatike za osnovne skole.

Kao mentor drzavnog prvaka napisao sam ovu zbirku kako bih prenio svoje dojmove i iskustva
u pripremanju ucenika te time barem malo pomogao kolegama koji pripremaju svoje uéenike u toj
kategoriji natjecanja. U njoj sam analizirao sve zadatke na svim razinama natjecanja u spomenutoj
kategoriji. Zadatke sam podijelio po podru¢jima koja su navedena u propozicijama natjecanja, a u
svakom sam podrudju analizirao nekoliko reprezentativnih primjera i napisao nekoliko savjeta za
pripremanje ucenika.

Zelim naglasiti da ovo nije ,recept” kako pripremiti u¢enika da bi postao drzavnim prvakom, nego
je ovo skup mojih iskustava koja sam stekao tijekom pripremanja u¢enika za natjecanja.

Imate li bilo kakvih pitanja, komentara i uocenih pogre$aka, mozete mi pisati na
nikola.mihocka@skole.hr.

Nadam se da ¢e vam ova zbirka pomo¢i u pripremanju uéenika za natjecanja te zelim da i vasi
ucenici postignu uspjehe kao $to su postigli moji.

Autor:

Nikola Mihocka
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Prvose treba prijaviti mentor natjecatelja.
Mentor:

U prvom koraku potrebno je ispuniti sluzbene podatke. Unesene podatke na prijavi za natjecanj
dobro provjerite, oni se koriste za provedbu natjecanja i vazno je da su ispravni. Nakon sluzbenit
podataka potrebno je ispuniti podatke o vaiem zaposlenju. Prijava je sada uspjesno zavrsena. Sad:
vas natjecatelji u svojoj prijavi mogu odabrati za svog mentora. O svakom prijavljenom natjecatelj.
koji vas je odabrao za mentora bit ¢ete obavijesteni, a njegovu prijavu mozete prihvatiti ili odbiti ko-
ristenjem kontrolne ploce. Napomena: Nakon uspje$ne prijave za mentora u gornjem desnom kutt
portala pojavit ¢e vam se mala ikona koja vodi na kontrolnu plo¢u. Tamo mozete provijeriti sve prija-
ve vasih ucenika te ih odobriti ili odbiti. Molimo vas da prije nego $to prijavljenog ucenika odobrite
ili odbijete provjerite njegove sluzbene podatke na njegovom profilu.

Nakon mentora prijavljuje se njegov ucenik, tj. natjecatelj.
Natjecatelj:

fohup . PIFARAAMRCHE > Natecatnd Osobnd podaci

Na prvoj stranici potrebno je ispuniti Prijava natjecatelja: Gsobni podaci
sluzbene podatke. Unesene podatke na o o =0
prijavi za natjecanje dobro provjerite, oni ndiinissssni
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tre

[ 4 hipunee vale crodee codet e hox Ce
nam b potrebai 2a provedts

: : : = ) | M SReTn
je da su ispravni. ./ ey el

Noreakt e-mad ;

( E —_— 15 %

( 8 )

Dan rodanja
oan [T v ] Miesec[1 v] Godna B |
i,y . Ofonare,

infokup » Pritvanacagecanje » Magecatel Podaci o Brol
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Prijava natjecatelja

Zatim je potrebno odabrati mentora L <]
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Prijava je sada uspjesno zavrsena. AR TOR IO N NS ST
Prijava natjecatelja: Prijava zavriena

Napomena: Nakon uspje$no izvréene _
e ¢ ) s Pussnaal)

prijave za natjecatelja vasa prijava ceka o SRR -0 TR
odobrenje vadeg mentora. Nakon $to | ™\ ( s il

vam mentor odobri ili odbije prijavu do- B
bit ¢ete obavijest, a ukoliko je prijava pri-
hvacena uspjesno ste prijavljeni za ovo-
godisnji Infokup.

Zahvaljujemo se na tvojoj prijavi

Kada ti mentor prihvati prijavu bit €eZ sluZbeno prijavijen na natjecanje.
Za povratak na naslovnicu kiikni ovdje.

Kako se prijaviti za ¢lana skolskog povjerenstva?

Svi ¢lanovi Skolskih povjerenstava moraju biti prijavljeni za tu ulogu i na Infokup portalu. Svaki
&lan ¢e od odgovorne osobe Zupanijskog povjerenstva svoje zupanije dobiti e-mail koji sadrzZi pove-

znicu za prijavu za ulogu ¢lana Skolskog Prijava za natjecanje
povjerenstva na portalu. « & b O 1 s o 34 e gt ts Ko proi (i s
=~
Da bi se korisnik Infokup portala mo- : ® W .1
gao prijaviti za ulogu ¢lana Skolskog po- K/ ., ¢ ;
vjerenstva mora imati otvoren korisnicki JL ﬁ‘l . ;‘ﬁ 4
B

Registrira) me

ra¢un, te mora biti prijavljen na portal.
Ukoliko nemate korisnicki racun odabe-
rite Registriraj me, a ako ste ve€ registri-  [Tueus - ez magecone

rani, onda odaberite Prijavi me. Prijava za natjecanje

Nakon prijave na portal mozete na-
staviti sa prijavom za ulogu ¢lana Skol-
skog povjerenstva.

Za prijavu kao ¢lan $kolskag povjerenstva kliknite nastavi.

( s, Odusan

Napomena:
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sluzbenim podacima. Podaci koje uno- A :
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te je jako vazno da budu ispravni, stoga N e e—
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Nakon unosa podataka potrebno je
odabrati Zupaniju kojoj Vase Skolsko po-
vjerenstvo pripada. Nakon odabira zupa-
nije kliknite na Nastavi.

Ukoliko je prijava bila uspjesna vidjeti
Cete ovakav ekran.

Da biste postali ¢lan Skolskog povje-
renstva morate pricekati da odgovorna
osoba Zupanijskog povjerenstva Zupanije
kojoj Vasa skola pripada odobri va$u pri-
javu. Nakon odobrenja primit ¢ete obavi-
jest s daljnjim uputama.

Nakon uspjesne prijave, kao ¢lan po-
vjerenstva sada mozete koristiti kontrol-
nu plocu za obavljanje svojih zadataka.
Kontrolnoj plo¢i mozete pristupiti klikom
na ikonu Kontrolna ploca koja se nalazi u
gornjem lijevom uglu, odmah do ikone
Obavijesti.

Za ¢lanove Skolskog povjerenstva kon-
trolna plo¢a ima dva dijela — Skolsko po-
vjerenstvo i Natjecatelji.

U dijelu ,Skolsko povjerenstvo” mo-
Zete pregledati listu svih ¢lanova vaseg
Skolskog povjerenstva, a dio ,Natjecate-

infokug - Prijava na natjecanje -« Skolsko poviereastvo: Podaci o 3kofl

Prijava Skolskog povjerenstva: Podaci o Skoli

[1 eSSt 2 ] @

Unesite obavezne Odaberite vatn Prijava taitbons
o1 podatie skolu

w

Zupanije
Sphtsko-dalmatinska
Skeola
1. gimnazija Spit

caliifite,

Odustan

Infoknp . Primvana nagecanje - Siclikog povierenstvo Prijiva 2avidena

Prijava Skolskog povjerenstva: Prijava zavriena

Prigva zovriera

Unisite cbaverre Cuaberite vty

Aobre poddie ok

Zahvaljujemo se na vasoj prijavi

l Vala prijava sada Zeka na odobrenje. Nakon odobrenja dobit ¢ete obavijest s daljim uputama.
Za povratak na nashovnicu kliknite ovdje.

Kontrolna Dobrodosli
—_— Ploca v ne 1 Mihic
o somam Y k
o | gwkn Sustav za

[t i pomremees ] Netjecey
(W osaowms thols Bictovar
Pregled dlanova skolskog povjerenstva (2)

Ime E-mail Status Zupanija Skola

Rixola Mroia rekom mibockad ok he Odgovorns ooba Ejelovarsko-bilogaeica i osncvna Exola Sjelovar

Sutlav 23

r
Sichio : |
e L

Sve Fupanije I osnovna Jkola Bjekovar ¥ Sva natjecanja

Moji odobreni natjecatelji (6)

Odgovorni  Vanjski

Skola
mentor mentor

Ime Zupanja  Grad Razred  Kategorija  Natjecanje

lji” omogucava vam pregled svih prijavljenih natjecatelja iz vase Zkole. S desne strane se nalaze liste
kategorija i natjecanja na koja su prijavljeni ucenici iz vase Skole, pa osim pregleda svih natjecatelja,
mozete odabrati pregled samo onih koji su prijavljeni u odredenu kategoriju i/ili natjecanje.
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OSNOVE ICT-a, STROJNA | PROGRAMSKA OPREMA

U propozicijama natjecanja za ovo podrucje navode se sljedece teme:

+ Bit

« Brojevi zapisani ¢etvorkom bitova (tezinske vrijednosti, binarni zapis)
» Bajt

« Prikazivanje znakova nizom bitova jednog bajta (kod, kodiranje)

« Pohranjivanje niza znakova u spremnik racunala, znakovna datoteka
« Spremnici racunala

« Sustav PC ra¢unala, unutarnja grada i razvoj kroz povijest

« Sklopovlje ra¢unala, operacijski sustav, primjenski programi

« Nacini smjestanja i pristup do datoteka u ra¢unalu (mape, datoteke)
« Vrste datoteka, dokumenti

o Prikaz slike na monitoru i pisacu

« Elektronicki logicki sklopovi i registri

« Paralelnii slijedni ulazno-izlazni pristupi racunala

+ Svojstva ra¢unala

« Logicke izjave, logicke funkcije

U¢enik mora dobro svladati teme i sadrzaje iz ovog podrucja zeli li posti¢i dobar rezultat na
natjecanju. Osnove ICT-a, strojna i programska oprema veliko je podrudje koje se obraduje na
nastavi u 5., 6. i 8. razredu osnovne $kole. Prija$njih godina na natjecanjima je bilo najvise pitanja iz
ovog podrudja i ona su ¢esto donosila dva, tri i viSe bodova. Pitanja iz tog podrugja bila su filtar na
natjecaniju, pa su tako uéenici koji su to¢no odgovarali na ta pitanja postizali bolje rezultate.

U ovoj ¢emo se cjelini baviti najéesée ponavljanim tipovima zadataka na natjecanjima i dati vam
savjete na $to morate usmjeriti pozornost prilikom pripremanja ucenika.
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1 § | Tefinske vrijednosti mjesta bitova

5. zadatak na skolskom natjecanju 2011. godine (1 bod)

Koliko se razli¢itih stanja moze prikazati s 5 bitova?

a) 16

b) 32

C) 64

d) 25

Potrebno je upozoriti ucenike na cinjenicu da svaki sljede¢i bit ima dvostruko vise stanja od svog
prethodnika.

1 bit moze prikazati 2 stanja

2 bita mogu prikazati 4 stanja

3 bita mogu prikazati 8 stanja

4 bita mogu prikazati 16 stanja

5 bitova mogu prikazati 32 stanja

To znadi da je to¢an odgovor b) 32 stanja.

4. zadatak na $kolskom natjecanju 2012. godine (2 boda)
Koje od navedenih NISU teZinske pozicije binarnog sustava (moguce vise odgovora)?
a) 16
b) 68
c) 256
d) 34

Ako su ucenici upoznati s na¢cinom na koji mogu do¢i do tezinskih vrijednosti mjesta bitova, a to
je da se svakim sljedecim bitom udvostrucuju, onda ¢e do¢i do toé¢nih odgovora a) i d).

9. zadatak na Zupanijskom natjecanju 2014. godine (1 bod)
Koliko razli¢itih kombinacija zapisa mozemo dobiti sa 3est binarnih znamenki?

Odgovor: 64 ili 2° kombinacija

12
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Koju tezinu (tezinsku vrijednost) ima znamenka 6 u broju 1263 zapisanom u heksadekadskome

12. zadatak na iupanijskom natjecanju 2015. godine (1 bod)

brojevnom sustavu?

Tezinska vrijednost svake znamenke dobije se na nacin da se baza brojevnog sustava potencira
eksponentom ¢ija vrijednost ovisi o rednom broju znamenke (s desna na lijevo). Krajnje desni
eksponent ima vrijednost 0, predzadnji ima 1, itd ..

U heksadekadskom brojevnom sustavu znamenke imaju tezinske vrijednosti 16°, 16', 167, 16, ...
U primjeru 1263 ) :

znamenka 3 ima tezinsku vrijednost 16°, tj. 1

znamenka 6 ima tezinsku vrijednost 16", tj. 16

znamenka 2 ima tezinsku vrijednost 16%, tj. 256

znamenka 1 ima tezinsku vrijednost 16%, tj. 4096

Poito se u zadatku traZi tezinska vrijednost znamenke 6, onda je odgovor 16', tj. 16.

Odgovor: 16
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L | Primjer pretvaranja broja iz jednog brojevnog sustava u vise drugih
' brojevnih sustava

5. zadatak na driavnom natjecanju 2011. godine (3 boda)
Napisi binarni broj 0001101111011011010;) u heksadekadskom i u dekadskom brojevnom sustavu.

00011011110110110100)= ? (16
0001101111011011010) =0000'1101'1110'1101"1010)= DEDA)

5 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0
1 1 0o 1 1 1 1 0o 1 1 0 1 1 0 1 0

725+ 192101254 17273 1921 12°4 1727+ 128+ 12%4 1°2°% 1727
32768+16384 +4096 +2048+1024 +512+128+64 +16 +8+2=57050(10)
Odgovor: DEDA¢) i 570501)

Izbaci uljeza

7. zadatak na skolskom natjecanju 2014. godine (1 bod)

Koji od brojeva nije zapis broja u odgovaraju¢em brojevnom sustavu?
A0

B. 7854

C. 11010y

Bl

Odgovor: B) 785

U oktalnom brojevnom sustavu znamenke su 0,1,2,3,4,5,6 1 7.

18
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Usporedivanje brojeva u razli¢itim brojevnim sustavima

Cesti su zadatci u kojima treba usporediti brojeve u razli¢itim brojevnim sustavima, primjerice koji
je najvedi, koji je najmaniji, poredati ih od najveceg do najmanjeg. U takvim e slu¢ajevima ucenicima
biti najlak3e usporediti brojeve ako ih pretvore u dekadski brojevni sustav.

3. zadatak na $kolskom natjecanju 2013. godine (2 boda)
Koji od ovih brojeva je najvedi?
A. 1111000
B. 12100
C. 167
D, 7854

A) 1111000 = 12000)

B) 121465

C) 167 = 0011101110y = 11900)
D) 7606 = 01110110 = 11810)
Odgovor: B) 1271

7. zadatak na driavnom natjecanju 2014. godine (2 boda)

Koji od navedenih brojeva je najveci:

A. 4700
B. 110000,
C.61
D. 2Eq)

A) 470

B) 1100000 = 48.10)

C) 61 = 0011000710 = 4910)
D) 2Eng = 001011100 = 4610)
QOdgovor: C) 615

19
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. Postoje zadatci u kojima se trazi pretvaranje brojeva u druge brojevne sustave radi usporedivanja

8. zadatak na driavnom natjecanju 2013. godine (2 boda)
Koji od sljedecih brojeva u binarnom zapisu imaju to¢no pet jedinica:
A. 5540
B. 55
C.5%
D. 57x¢)

A) 5500 = 110111

B) 55 = 101101y

C) 57 = 1011110

D) 576 = 1010111

Odgovor: A) 550y, C) 57¢g) i D) 5716

6. zadatak na Zupanijskom natjecanju 2015. godine (2 boda)
Koji od sljedecih brojeva je najveéi?
A. 36
B. B0
C. 100001,
B 6

A) 36() = 30(10)

B) 3110) = 31010y

C) 100001 = 330)
D) 20¢) = 32019
Odgovor: C

20



; J:fl; a "i|

Racunanje s brojevima u razli¢itim brojevnim sustavima

Na natjecanjima postoje zadatci u kojima treba obaviti neku racunsku operaciju izmedu
brojeva koji su u razli¢itim brojevnim sustavima.

8. zadatak na $kolskom natjecanju 2014. godine (2 boda)
Izra¢unaj X ako je:
1011 10{2) + 110101(2) = X(z)

Pravilo zbrajanja binarnih brojeva je:
0+0=0

1+0=1

0+1=1

1+ 1=0iostatak 1

Rjesenje:

O = -
-
o

+

! 0 0 1 1
Odgovor: X = 1100011

1
0
1
0

-_—

5. zadatak na iupanijskom natjecanju 2013. godine (2 boda)

Kolika treba biti vrijednost X u dekadskom brojevnom sustavu da bi navedena jednakost bila
valjana?
67(3) b 5] 76(16) = X(lO)

U ovakvim primjerima ucenici ¢e najlak3e dodi do rjesenja ako pribrojnike pretvore u dekadski
brojevni sustav.

67 = 110111) = 5510
7605 = 11101100 = 1180
55¢0) + 118¢10) = 17310
Odgovor: Xuo) = 173

21
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14. zadatak na Zupanijskom natjecanju 2015. godine (3 boda)

Koliki je x ako vrijedi jednakost: Xg=47(10)+ 10007 3y+12(16)?
10001 y= 17

12(6= 100100)= 1810

Xgy= 470y 1700+ 18(10)= 82(10)

8210= 10100100)= 1225

X=122

Odgovor: 122

13. zadatak na driavnom natjecanju 2015. godine (2 boda)

Koliko znamenki 1 ima zbroj heksadekadskih brojeva 7A2 i A0 kada ga zapi$emo u binarnom

brojevnom sustavu?

706 = 0111y
Apgy = 1010
2(16) = 0010
O¢16) = 0000

7A2416=11110100010
A016=10100000

1
1 1 1 1 0 1 0 1
+ 1 0 1 0
1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0
Odgovor: 3

14. zadatak na driavnom natjecanju 2015. godine (2 boda)
Koliki je Y ako vrijedi Y0 = 1011y + 1075 * 10113 ?
101(16=1*162+0*16+1=256+1=257
101(5)=1*82+1=65
101=1%22+1=5
Yo = 257+65%5= 257+325= 582
Odgovor: 582

24
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Ostali primjeri

6. zadatak na driavnom natjecanju 2013. godine (1+1 bod)

Ako u tablici na slici krenemo od prvog retka slijeva udesno i oznacimo bijelo polje znamenkom

0, a crno znamenkom 1:

a. Kako izgleda binarni zapis koji ¢emo dobiti kada dodemo do kraja tablice?
b. Koji heksadekadski broj predstavlja ovaj binarni zapis?

Odgovor:

A) 001010101,

B) 55(1)

8. zadatak na $kolskom natjecanju 2015. godine (1 bod)

Koji od sljedecih dekadskih brojeva u binarnom brojevnom sustavu ima jednak broj nula i
jedinica?

A.77

B. 44

C.128

D. 28

Odgovor: B

770y =1001101y - Cetiri jedinice i tri nule

4415 =101100¢ - tri jedinice i tri nule (to¢an odgovor)
12810) =10000000(;) - jedna jedinica i sedam nula

2810) =11100¢) - tri jedinice i dvije nule
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®  Mjerne jedinice koli¢ine podataka
|

Na svim razinama natjecanja zadaju se zadatci s mjernim jedinicama koli¢ine podataka.
U tim se zadatcima od ucenika trazi da pretvaraju vrijednosti iz jedne mjerne jedinice u drugu.

Na natjecanjima su bile sljedece jedinice:

NAZIV JEDINICA VELICINA
kilobajt (1 KB) 1024 bajta
megabajt (1 MB) 1024 kilobajta
gigabajt (1 GB) 1024 megabajta
terabajt (1 GB) 1024 gigabajta

15. zadatak na skolskom natjecanju 2014. godine (1 bod)

Datoteka zauzima 1500 KB na jedinici vanjske memorije. Koliko je to bajtova?

Zelimo li pretvoriti kilobajte u bajte onda ih moramo mnoZiti s 1024.
1500KB=1?B

1500 KB * 1024 = 1536000 B

Odgovor: 1536000 B

6. zadatak na $kolskom natjecanju 2012. godine (2 boda)

1 TB (jedan terabajt) je:
a) 10 024 GB

b) 1 024 MB
c)10737418248B

d) 1099511627776 8B

Zelimo li pretvoriti gigabajte u terabajte onda moramo dijeliti s 1024.

10024 GB=?TB
10024 /1024 =9 TB

Ako zelimo pretvarati megabajte u terabajte onda ih prvo dijelimo s 1024 i dobiveni broj jo3

jedanput dijelimo s 1024,
1024 MB=7TB
1024 /1024 =1 /1024 = 0,00098 TB
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Ako zelimo pretvarati bajte u terabajte onda ih prvo dijelimo s 1024, dobiveni broj dijelimo s
1024, dobiveni broj ponovno dijelimo s 1024 i na kraju dobiveni broj jo$ jednom dijelimo s 1024.

1073741824B=7TB
1073741824 [ 1024 = 1048576
1048576 / 1024 = 1024

1024 /1024 =1

1/1024 =0,00098 TB

1099511627776B=17TB
1099511627 776 / 1024 = 1073741824
1073741824 / 1024 = 1048576
1048576 / 1024 = 1024

1024 /1024=1TB

Odgovor: D) 1099 511 627 776 B

3. zadatak na driavnom natjecanju 2011. godine (1 bod)
Poredaj od najmanjeg ka najvecem?
a) 1252000 kB
b) 1250 MB
c) 1GB
d) 1251 MB

U ovom primjeru uéenici ¢e najlakée poredati vrijednosti ako ih sve pretvore u megabajte.
a) 1252000 kB = ? MB

1252000 / 1024 = 1222, 56 MB

b) 1250 MB

c)1GB=7MB

1*1024= 1024 MB

d) 1251 MB

Odgovor:C, A, B, D
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. 4. 7adatak na iupanijskom natjecanju 2011. godine (1 bod)

Danasnja “starija” ra¢unala imaju najmanje 512 MB radne memorije. Prva mikrora¢unala imala su
samo 16 KB radne memorije. Koliko puta ve¢u memoriju imaju danasnja “starija” racunala?

Danasnja “starija” racunala: 512 MB * 1024 = 524228 KB
Prva mikroracunala: 16 KB

524228 / 16 = 32768
Odgovor: Danasnja “starija” racunala imaju 32768 puta ve¢u memoriju.

2. zadatak na driavnom natjecanju 2013. godine (1 bod)

Maja je napravila projekt za $kolu u obliku kratkog filma, prezentacije i tekstualne datoteke. Za
pohranu datoteka ima samo CD kapaciteta 700 MB. Ako su veli¢ine datoteka redom: 0,5 GB, 14
MB i 2048 KB, koliko je jo3 slobodnog prostora u megabajtima ostalo na CD-u?

0,5 GB *1024 = 512 MB
14 MB
2048 KB / 1024 =2 MB

512 MB + 14 MB + 2 MB = 528 MB
700 MB - 528 MB = 172 MB
Odgovor: Na CD-u je ostalo 172 MB slobodnog prostora.

11. zadatak na driavnom natjecanju 2014. godine (1+1 bod)

Prosjecna stranica teksta sadrzi oko 3072 znakova.

A. Ako 1 znak zauzima 1 bajt memorije, koliko se stranica teksta moze pohraniti na prostor za
pohranu od 512MB?

B. Kojim je standardom kodiran tekst u tom sluéaju?

A. 3072 znaka zauzimaju 3072 bajta memorije
512 MB * 1024 = 524288 * 1024 = 536 870912 B
536870912 B / 3072 = 174762

Odgovor: Mogu se pohraniti 174 762 stranice.

B. Kodiran je prosirenim ASCIl kodom
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16. zadatak na iupanijskom natjecanju 2015. godine (2 boda) l
Koliko memorije (u kilobajtima) zauzimaju Cetiri stranice teksta kodiranog prosirenim ASCII
kodom (1 znak=1B), ako se na svakoj stranici nalazi 1280 znakova?
1znak=1B
1280 znakova = 1280 B
1kB =1024B
1280 B/ 1024 B = 1,25 kB
Jedna stranica teksta zauzima 1,25 kB memorije.

1,25 KB * 4 = 5kB

Cetiri stranice teksta zauzimaju 5 kB memorije.
Odgovor: 5 kB
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| ¥ Kodiranje

Za poznavanje postupka kodiranja ucenici trebaju biti upoznati s binarnim, dekadskim i
heksadekadskim brojevnim sustavom te pretvaranjem iz jednog brojevnog sustava u drugi.
Ucenike svakako valja upoznati s ASCII tablicom i objasniti im snalazenje u njoj.

Zadatci s kodiranjem bili su samo na Zupanijskoj i drzavnoj razini natjecanja.

2. zadatak na Zupanijskom natjecanju 2011. godine (2 boda)

Ako je ime Zak krac¢im zapisom zapisano kao
8E 61 6B
kako ono glasi napisano u binarnom kodu?

U zadatku su brojevi u heksadekadskom brojevnom sustavu. Potrebno ih je pretvoriti u cetvorke
bitova zapisane u binarnom brojevnom sustavu.

801 = 1000
Eaey = 1110
6015 = 0110,
Tae) = 0007
606y = 0110
Bug = 1011

Odgovor: 100011100110000101101011

4. zadatak na driavnom natjecanju 2012. godine (1 bod)

Koliko znakova ima u prosirenoj ASCII kod tablici?
Odgovor: 256 znakova (od 0 do 255)

5. zadatak na driavnom natjecanju 2013. godine (1 bod)

Norma (kod) koja je nastala prosirenjem ASCII koda za jos jedan bajt naziva se
Odgovor: UNICODE
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Pomocu priloZene tablice koja predstavlja dio ASCII tablice napisi rije¢ info binarnim kodom

6. zadatak na iupanijskom natjecanju 2013. godine (2 boda)

dekadski kod znak dekadski kod znak dekadski kod znak
97 a 104 h 111 0
98 b 105 i 112 p
99 c 106 j 113 q
100 d 107 k 114 r
101 e 108 I 115 S
102 f 109 m 116 t
103 g 110 n 117 u

i - 10500 = 01101001
h - 11000 = 01101110
f- 1020y = 01100110
0- 11140 = 01101111,
Odgovor: 01101001 01101110 01100110 01101111

16. zadatak na $kolskom natjecanju 2015. godine (1+1 bod)

U tablici za kodiranje u jednom bajtu slovo § nalazi se na mjestu 154.
A. Koji je binarni kod slova §?
B. Kako izgleda njegov skraceni zapis (u heksadekadskom obliku)?

Binarni kod slova § mozemo izraéunati koristedi tezinske vrijednosti mjesta bitova.

Tezinska vrijednost bita 128 64 32 16 8 4 2 1
Binarni zapis 1 0 0 1 1 0 1 0
128+ 16+ 8 +2 =154
A. Odgovor: 10011010

Binarni kod 10011010 sastoji se od dvije ¢etvorke bitova 1001 1010.
10012 = 90

10100 = Age

B. Odgovor: 9A
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17. zadatak na Zupanijskom natjecanju 2015. godine (2 boda)

Na slici je prikazan dio tablice za kodiranje u jednome bajtu. Koriste¢i podatke iz te tablice Mark
je napisao ime svoje simpatije. Njezino ime zapisano je heksadekadskim kodom 4C 45 41?

A. Koje dekadske vrijednosti predstavlja ovaj skraceni zapis?

B. Kako se zove Markova simpatija?

broj znak broj znak broj znak
65 A 73 | 81 Q
66 B 74 J 82 R
67 C 75 K 83 S
68 D 76 L 84 1L
69 E 77 M 85 u
70 F 78 N 86 \
71 G 79 0] 87 w
72 H 80 P 88 X

A)

4Cpe= 1001100()= 7610
4516=10001012)= 6910

4116= 1000001 (2)= 6519
Odgovor: 4C= 76, 45= 69, 41= 65

B)
76-1,69-E65-A
Odgovor: LEA

6. zadatak na driavnom natjecanju 2015. godine (1 bod)
Koja od sljedecih izjava je istinita za proSireni ASCII kod?
ASCII kod kodira:

A. 256 razlicitih znakova.

B. 256 slova hrvatske abecede.
C. 256 brojeva.

D. 256 slova.

Odgovor: A
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15. zadatak na driavnom natjecanju 2015. godine (2 boda)

Koliko knjiga stane na memorijsku karticu od 1 GB, ako svaka knjiga ima 512 stranica, svaka
stranica 2048 znakova, a znamo da su kodirane UNICODE kédom?

UNICODE je norma koja je nastala prosirenjem ASCII koda za jo$ jedan bajt. To zna¢i da sva ki znak
zauzima 2 bajta.

Svaka stranica ima 2048 znakova $to znaéi da zauzima:
2048 * 2B = 4096B = 4 kB

Knjiga ima 512 stranica $to znaci da zauzima:
512*4=20148 kB = 2 MB

Memorijska kartica ima kapacitet od 1 GB, tj. 1024 MB.
To znadi da na memorijsku karticu stane:

1024 MB / 2 MB = 512 knjiga

Odgovor: 512
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| ®  Razvoj ratunala kroz povijest

Pitanja iz povijesti nisu ¢esta, no znala su biti vazna za ukupan plasman ucenika na natjecanjima
Mentori su pokatkad imali problema s pripremom ucenika na pitanja iz povijesnog razvoja racunala
jer ni jedna tema u literaturi nije posvec¢ena samo tom podrudju.

Razvoj racunala kroz povijest obraduje se tijekom sve cetiri godine i to usputno.

Primjerice, prvo pitanje iz tog podrucja glasi:

1. zadatak na $kolskom natjecanju 2011. godine (1 bod)

Abak je:

a) prvo racunalo s kuglicama

b) vrsta procesora

¢) naziv proizvodaca racunala

d) prvo elektronicko racunalo u svijetu
Toc¢an odgovor: a) prvo ra¢unalo s kuglicama

Drugi primjer je pitanje:

22. zadatak na skolskom natjecanju 2013. godine (1 bod)
Kako se zvala mreZa koja je bila prete¢a Interneta, a povezivala je nekoliko americkih sveucilita?
Tocan odgovor: ARPANET
No, postoje pitanja koja se ne nalaze u literaturi propisanoj u propozicijama natjecanja.

Jedan je od primjera pitanje vezano za aktualne dogadaje.

32. zadatak na driavnom natjecanju 2012. godine (1 bod)

Sto je ACTA?

a) Multinacionalni ugovor radi uspostave medunarodnih standarda za provedbu prava
intelektualnog vlasnistva.

b) Medunarodna agencija koja stiti prava intelektualnog vlasnistva. ¢) Medunarodno drustvo za
zastitu intelektualnih prava vlasnistva.

d) Multinacionalna kompanija koja zaposljava borce za zastitu intelektualnih prava vlasnistva.

Preporucljivo je da uéenici i njihovi mentori prate aktualnosti u svijetu informatike. Ako mentor
procijeni da bi na natjecanju moglo biti pitanja o nekom aktualnpm dogadaju svakako bi trebac

upoznati ucenika s tim.
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Tocan odgovor: a) Multinacionalni ugovor radi uspostave medunarodnih standarda za provedbu
prava intelektualnog vlasnistva.

Najveci problem mentorima zadaju pitanja kojih nema u literaturi propisanoj u propozicijama
natjecanja i koja se ne odnose na aktualne dogadaje.

Npr. 1. zadatak na drzavnom natjecanju 2012. godine (1 bod)

Prva Zena i vizionarka u svijetu racunala, u ¢iju ¢ast je nazvan jedan od visih programskih jezika,
zvala se:

a) Java

b) Abak

c) Ada

d) Pascalina

Kako pripremiti u¢enike na takva pitanja? Svakako ih valja uputiti na dodatnu literaturu. Pretrazite
li internet naici ¢e te na mnogo podataka o razvoju ra¢unala kroz povijest, no pripazite na njihovu
tocnost. Ne bi bilo lose uenicima izraditi skriptu ili prezentaciju o najvaznijim dogadajima kako
biste ucenicima olaksali u¢enje tog podrudja.

Tocan odgovor: ¢) Ada (Ada Byron King)

Ostali primjeri
1. zadatak na skolskom natjecanju 2012. godine (1 bod)

Herman Hollerith je izradio:

a) prvo racunalo

b) prvo prijenosno racunalo

£)Z3

d) elektromehanicki uredaj
Odgovor: d) elektromehanicki uredaj

1. zadatak na Zupanijskom natjecanju 2011. godine (1 bod)
ENIAGC, prvo elektronicko ra¢unalo opée namjene bilo je tesko priblizno:
a) 30 tona
b) 3000 kg
c) 300 kg
d) 30 kg
Odgovor: a) 30 tona
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zadatak na Zupanijskom natjecanju 2012. godine (1 bod)

MARK 1, prvo racunalo kojim upravlja program i koje je sluzilo za izracunavanje putanja
projektila i raketa ameri¢ke mornarice, napravljeno je:

a)1941. godine

b)1942. godine

€)1943. godine

d)1944. godine

Odgovor: d)1944. godine

19. zadatak na Zupanijskom natjecanju 2013. godine (1 bod)

Hrvatska akademska i istrazivacka mreza nastala 1991. godine kao projekt Ministarstva znanosti

tehnologije zove se
Odgovor: CARNet

6. zadatak na Zupanijskom natjecanju 2014. godine (1 bod)

Sto su Charles Babbage i drugi izumitelji u devetnaestom stolje¢u koristili za pohranu podataka?

Odgovor: busene kartice ili Holerith kartice

1. zadatak na driavnom natjecanju 2011. godine (1 bod)

Prva osobna racunala imali su kuciste oblika:
a) mini tower

b) midi tower

C) tower

d) desktop

Odgovor: d) desktop

2. zadatak na driavnom natjecanju 2012. godine (1 bod)

Prvi tvrdi disk razvila je IBM tvrtka godine:

a) 1954.

b) 1955.

c) 1956.

d) 1957.

Odgovor: c) 1956. (IBM 305 RAMAC prvi magnetski tvrdi disk )

36



TR
o b =

3. zadatak na driavnom natjecanju 2012. godine (1 bod)
Tko je prvi upotrijebio 1956. pojam BYTE za grupu bitova koji opisuju jedan znak?
a) John Tukey
b) Robert Noyce
c) Doug Engelbart
d) Werner Buchholz
Odgovor: d) Werner Buchholz

1. zadatak na driavhom natjecanju 2013. godine (1+1 bod)
Koji od sljedecih izuma pripadaju engleskom znanstveniku Charlesu Babbageu?

A. Analiticki stroj
B. Collosuss
C. Diferencijalni stroj

D. Turingov stroj
Odgovor: a) Analiti¢ki stroj i ¢) Diferencijalni stroj

1. zadatak na driavnom natjecanju 2014. godine (1 bod)

Pascalina je stroj koji se koristio prilikom:
A. Ru¢ne obrade podataka

B. Mehanicke obrade podataka

C. Elektromehanicke obrade podataka

D. Elektronicke obrade podataka
Odgovor: b) Mehanicke obrade podataka

2. zadatak na driavnom natjecanju 2014. godine (1 bod)

Danasnja racunala gradena su prema:

A. Bill Gatesovoj arhitekturi ra¢unala

B. Gottfried Leibnitzovoj arhitekturi racunala

C. Steve Jobsovoj arhitekturi racunala

D. Von Neumannovoj arhitekturi racunala
Odgovor: d) Von Neumannovoj arhitekturi racunala
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. 1. zadatak na skolskom natjecanju 2014. godine (0,5+0,5 boda)
‘ Obiljezje danadnjeg racunala je: (dva su odgovora toc¢na)
A. diferencijalni
B. digitalni
C. elektronicki
D. mehanicki
Odgovor: b) digitalni, c) elektronicki

1. zadatak na skolskom natjecanju 2015. godine (1 bod)
Sto je Colossus?
A. Univerzalni stroj za racunanje. Nije konstruiran jer je sama ideja bila daleko ispred tadasnijit

tehnickih dostignuca.
B. Stroj kojim je 1890. rijeSen problem obrade rezultata popisa stanovni$tva u SAD-u.

C. Prvo komercijalno racunalo (proizvedeno 46 komada).
D. Racunalo koje je sluzilo Britancima za desifriranje njemackih tajnih poruka.

Odgovor: D

1. zadatak na Zupanijskom natjecanju 2015. godine (1 bod)

Koji od navedenih znanstvenika je izumom svoga stroja pomogao saveznicima tijekom drugog

svjetskog rata?
A. Charles Babbage
B. Herman Hollerith
C. Alan Turing

D. Blaise Pascal
Alan Turing je za vrijeme drugog svjetskog rata radio u Bletchley Parku i sagradio je uredaj pomoéu

kojega su saveznici mogli Citati njemacke poruke Sifrirane preko Enigma uredaja.

Odgovor: C

1. zadatak na driavnom natjecanju 2015. godine (1 bod)
Koje od navedenih naprava ne mogu raditi bez elektri¢ne energije?
A. Abak
B. Lisa
C. Analiticki stroj
D. ZX Spectrum
Odgovor: B, D
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Preporucuje se mentorima da tijekom pripremanja ucenika za natjecanje iz ovog podrucja

Vaini pojmovi

obrate pozornost na sljedece pojmove, osobe i razdoblja:
Abak (Abacus)

John Napier (“Napierove kosti”)
Wilhelm Schickard

Blaise Pascal (Pascalina)

Gottfried Wilhelm Leibnitz
Joseph Marie Jackard

Charles Babbage (diferencijalni i analitickistroj)
George Bool (Boolova algebra)
Herman Hollerith (sortirni stroj)
Konrad Zuse (ra¢unala Z1, Z2, Z3)
Howard Aiken (MARK 1)

Alan Turing (Colossus)

John Mauchly (ENIAC, UNIVAC)
John Presper Eckert (ENIAC)

John von Neumann

Tim Berners Lee

1. generacija racunala

2. generacija racunala

3. generacija racunala

4. generacija racunala

5. generacija racunala
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‘ M Logicke izjave i logicke funkcije

Logicke izjave i logicke funkcije izborne su teme u 8. razredu osnovne $kole. Njihova se obrada
preporucuje jer ¢e ucenici lak$e razumijeti elektronicke logicke sklopove, kombinirane elektronicke
sklopove i logicke jednadzbe ako su najprije svladali logicke izjave i logi¢ke funkcije.

Na 3kolskoj razini natjecanja bilo je teorijskih zadataka iz ovih tema, a na Zupanijskoj i drzavnoj
razini trazilo se i odredivanje vrijednosti izraza.

9. zadatak na Skolskom natjecanju 2014. godine (1 bod)

Neka su izjave

A=Broj 5 pripada skupu prirodnih brojeva B=Ljeto pocinje 25. lipnja.

Ako izjave povezemo logickom operacijom ILI, tako da je C=A ILI B, vrijednost logi¢ke varijable

Cje:

A.istina

B.laz

Logicka operacija ILI predstavlja funkciju disjunkcije koja kaZe da ¢e logi¢ka varijabla C biti istinita
ako je bilo koja od varijabli A i B istinita. Bududi da je izjava A istinita (izjava B je lazna) onda je
vrijednost logicke varijable C istina.

Odgovor: a) istina

24. zadatak na Zupanijskom natjecanju 2011. godine (1 bod)

Kolika je vrijednost izraza

(a<b)I((b<c)l(c<a))

ako su zadane vrijednosti varijabli a:= 5; b:= 7; c:= 9?

Ako uvrstimo zadane vrijednosti varijabli u izraz dobit ¢emo:

G<NDI(7<9I1(9<5))

U ovom primjeru ne trebamo gledati prioritet redoslijeda logi¢kih operacija jer se pojavljuje samo
operacija |, no zato trebamo gledati na prioritete zagrada.

1 1 0
(5<7)1((7<9)1(9<5))
1 0
Tj. 11(110)
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Logi¢ka operacija | predstavlja funkciju konjunkcije koja kaZe da ce logicka varijabla C biti istinita
samo ako su obje varijable A i B istinite. Budu¢i da smo na kraju dodli do izraza 110 onda je vrijednost
izraza 0.

Odgovor: 0

Ostali primjeri

5. zadatak na $kolskom natjecanju 2012. godine (1 bod)
Nadi neistinitu logicku izjavu:
a)G>D
b) subota < petak
) Pentium Il < Pentium IlI
d) 2+3=5
Odgovor: b) subota < petak

6. zadatak na $kolskom natjecanju 2013. godine (1 bod)

Kojom logi¢kom operacijom (koja djeluje na dvije izjave) se kao rezultat dobije izjava koja ¢e imati
vrijednost istine (1) ako i samo ako su istinite obje izjave?

Odgovor: konjunkcija (I, AND, logicko mnozenje)

10. zadatak na 3kolskom natjecanju 2014. godine (1 bod)

Neka je A=120>100 A predstavlja:
A. Logicki izraz

B. Logic¢ka varijabla

C. Logicka funkcija

D. Logicki operator

Odgovor: b) Logicka varijabla

2. zadatak na driavnom natjecanju 2011. godine (1 bod)
Pronadi izjavu koja nije logicka!
a) Nakon nodi dolazi jutro.
b) Cetiri nije jednako &etiri.
c) Logi¢no je da znam rjesenje.
d) Petak dolazi poslije subote.
Odgovor: ¢) (ostalo su logicke istine ili neistine)
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. 9. zadatak na Skolskom natjecanju 2015. godine (1 bod)
| Koje dvije navedene logicke izjave povezane funkcijom konjunkcije (1) daju vrijednost istina?
A.RAM pripada u periferne uredaje racunala.
B. 5 nije jednako 6.
C. Ana je najljepsa djevojcica na $koli.
D. MS Word je program za obradu teksta.
Odgovor: B, D

7. zadatak na Zupanijskom natjecanju 2015. godine (1 bod)
Koja od sljedecih funkcija NE pripada osnovnim logi¢kim funkcijama?
A.NOT
B. MOD
C.OR
D. AND
Odgovor: B
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Prikaz slike na monitoru i pisacu

Na drzavnim natjecanjima 2014. i 2015. godine pojavila su se pitanja koja traze poznavanje
pojmova razlucivost slike, veli¢ina slike i dubina boje.
5. zadatak na driavnom natjecanju 2014. godine (1+1+1 bod)

Promotrite sljedecu sliku i odgovorite na pitanja:

A. Kolika je njezina razlucivost?

B. Koliki kapacitet memorije u bajtovima zauzima slika ako je crno-bijela?

C. Koliki kapacitet u bitovima zauzima slika ako se u prikazu koristi najvise 256 boja?

a) Uéenici trebaju prebrojiti kvadrati¢e u jednom redu i u jednom stupcu. Nakon toga trebaju
zapisati ta dva broja i staviti znak za mnozenje izmedu njih.

Odgovor: 24*16

b) Kod crno-bijele slike, gdje svaki piksel zauzima 1 bit (dakle dubina boje je 1 bit), velicina slike
bit ¢e iskazana brojem piksela.

24*16 / 8 = 48
Odgovor: 48

¢) Dubina boje kod slike koja u prikazu koristi najvise 256 boja je 8 bitova. (1bit - 2 boje, 4 bita
- 16 boja, 8 bitova - 256 boja i 24 bita - 16 milijuna boja). Zato ucenici trebaju ukupan broj piksela
pomnoziti s 8 bitova.

24*16%8 = 3072
Odgovor: 3072
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. 4. zadatak na driavnom natjecanju 2015. godine (1 bod)
J Kolika je dubina boje slike u boji, razlu¢ivosti 5x8 piksela, ako svaki piksel zauzima 24 bita?

A.5
B.8
C.24
D. 40

Dubina boje odreduje ukupan broj nijansi boja za prikaz slike te je usko povezana s brojem bitova
koji se rabi za opis jednog piksela slike.

Odgovor: C

16. zadatak na driavnom natjecanju 2015. godine (1 bod)
Ako je slika crno - bijela, njezina razlucivost je 12x12 piksela. Koliko bajtova je potrebno za zapis

informacija o ovoj slici?

Kod crno-bijele slike svaki piksel zauzima 1 bit (dubina boje je 1 bit). Iz toga proizlazi da ¢e veli¢ina

slike biti iskazana brojem piksela.
12 x 12 = 144 piksela, tj. 144 bitova

144 / 8 = 16 bajta
Odgovor: 16
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Elektronicki logicki sklopovi

Na svakom su natjecanju pitanja iz ovog podrugja. Ti zadatci nose veci broj bodova i ucenicima
desto stvaraju probleme. Ako uéenici ne rijeSe zadatke iz ovog podrudja, ne mogu ocekivati visoki
plasman na natjecanjima.

Kombinirani elektronicki sklopovi

2. zadatak na $kolskom natjecanju 2011. godine (2 boda)

Za koju od sljedecih &etvorki logi¢kih varijabli A,B,C i D ¢e vrijednost na izlazu sljedeceg
logi¢kog sklopa biti lazna?
a

a.(1,1,1,1)
b. (0,1,0,1)
¢.(1,0,1,0)
d. (1,0,0,1)

Kako bi ucenici rijesili ovaj zadatak trebaju poznavati elektronicke logicke sklopove.

Preporuéuje se u¢enicima da precrtaju kombinirani logicki sklop na posljednje stranice koje su
namijenjene za rje$avanje zadataka i to onoliko puta koliko imaju razlicitih kombinacija ulaznih vri-
jednosti. Tako ¢e modi rijesiti zadatak i imati pregledan uvid u tocno rjesenje.
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Odgovor: d) (1,0,0,1)

7. 1adatak na skolskom natjecanju 2013. godine (1+1 bod)

Za koje kombinacije ulaza (A,B,C) je izlaz Y istinit (jedan)?

C

U ovom zadatku se trazi obrnuti postupak od prethodno objanjenog primjera. Ponovno se

preporuca ucenicima da precrtaju kombinirani logi¢ki sklop na posljednje stranice koje su
namijenjene za rjeSavanje zadataka.

1. korak: ako je na izlazu sklopa NE vrijednost 1, onda je na ulazu vrijednost 0

2. korak: ako je na izlazu sklopa ILI vrijednost 0, onda ulazne vrijednosti mogu biti samo 0,0

3. korak: ako je na izlazu oba sklopa NE vrijednost 0, onda je na ulazu oba sklopa vrijednost 1

4. korak: ako je na izlazu sklopa | vrijednost 1, onda ulazne vrijednosti mogu biti samo 1,1

5. korak: ako je na izlazu sklopa ILI vrijednost 1, onda ulazne vrijednosti mogu biti 1 li 0.

Buducdi da smo u 4. koraku dobili da je na ulazu B vrijednost 1, onda na ulazu C moze biti 1ili 0

Odgovor: (1,1,1)i (1,1,0)
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11. zadatak na iupanijskom natjecanju 2014. godine (2 boda)

Koliko kombinacija na ulazu sklopa sa slike daje istinit rezultat na izlazu?

o — BDaaak

C |

Ovaj je primjer slican onome koji smo imali u prethodnom zadatku, no ovdje se trazi broj
kombinacija, a ne njihove vrijednosti. U¢enici mogu rijesiti ovaj zadatak i tako da na posljednjim
stranicama osam puta precrtaju ovaj kombinirani logi¢ki sklop (tri ulaza A,B,C i dvije mogucnosti
na ulazu 0,1: 2° = 8), na svakom pojedinom kombiniranom sklopu napidu po jednu od mogucih
kombinacija na ulazu (sve dok ne ispi$u sve mogucée kombinacije), rijese ih i zbroje koliko su istinitih
rezultata dobili na izlazu. Ovaj je postupak dulji, no ucenici mu Cesto pribjegavaju.

Odgovor: 4 kombinacije

7. zadatak na driavnom natjecanju 2012. godine (2 boda)

Za koje kombinacije ulaza (A,B,C) je izlaz Y neistinit (nula)?

>0
>0
—D’O—I_

Y|
i{

RlRr(Pr|RP|lOJO|lO|O] P
P RrR(O|O|Rr|R|IO|IO}] D
R O | O|Rr| OO0
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Ucenici mogu rijediti ovaj zadatak tako da na posljednjim stranicama osam puta precrtaju ovaj
kombinirani logicki sklop (za svaku kombinaciju iz tablice po jedan), na ulazima kombiniranih
elektronickih sklopova napisu po jednu od moguéih kombinacija na ulazu (sve dok ne ispisu sve
moguce kombinacije), rijese ih i prepisu za koje su kombinacije ulaza na izlazu dobili neistinit rezultat.

Odgovor: (0,0,1) i (0,1,1)

Ostali zadati s elektronickim logic¢kim sklopovima
3. zadatak na Zupanijskom natjecanju 2011. godine (2 boda)

Za koje od navedenih cetvorki logickih varijabli (A, B, C, D) ¢e vrijednost na izlazu sljedeceg
logickog sklopa biti istinita?

a) (0,1,0,1)
b) (1,0,1,0)
L)
d) (1,0,0,1)
Odgovor: ¢) (1,1,1,1) i d) (1,0,0,1)

4. zadatak na Zupanijskom natjecanju 2012. godine (2 boda)

Za koju od sljedecih trojki logickih varijabli (A,B,C) ¢e vrijednost na izlazu sljedeceg logickog
sklopa biti lazna?

Dy

B ]

ali (111}
b) (1,0,0)
) (0,1,0)
d) (0,0,0)
Odgovor:a) (1,1,1)
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6. zadatak na driavnom natjecanju 2011. godine (3 boda) '

Za koju vrijednost Cetvorke A, B, Ci D na ulazu, ¢e izlaz E biti 12

—>—=L—1).

Odgovor: A=1, B=0, C=0, D=1

Logicke jednadibe

ZarjeSavanje logickih jednadzbi ucenicima je potrebno razumijevanje logickog zbrajanja i logickog
mnozenja. Ucenicima je najlakse razumjeti te pojmove ako ih podsjetimo na logicke funkcije.
Uputimo ih u to da konjunkcija odgovara matematickoj operaciji mnozenja. Ako pomnozimo
vrijednosti logickih varijabla, dobit ¢emo 1 samo ako su vrijednosti obiju varijabla 1.

S druge strane, disjunkcija odgovara matematickoj operaciji zbrajanja jer ce rezultat biti nula
samo u slucaju kad su obje varijable lazne.

4. zadatak na Skolskom natjecanju 2013. godine (2 boda)

Koja je logicka jednadzba sklopa na prikazanoj slici?

U ovom zadatku imamo ulazne vrijednosti A, B i imamo logic¢ke sklopove NE, |, ILI.

1. korak: A i B se spajaju u sklop | koji odgovara matematickoj operaciji mnozenja. Prije sklopa
I, ulazna vrijednost B ulazi u sklop NE, pa u logickom izrazu stavljamo znak ~ iznad njega. Nakon
izlaska iz sklopa I nastavlja do sklopa ILI u kojemu se spaja s ulaznom vrijednost B. Sklop ILI odgovara
matematickoj operaciji zbrajanja.

Prvi korak zapisujemo kao: (A ‘B + B)
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2. korak: Ulazna vrijednost A ulazi u sklop ILI zajedno s ulaznom vrijednos¢u B koja je prije toga
prosla kroz ulazni sklop NE. Nakon izlaska iz sklopa ILI prolaze kroz sklop NE.

Drugi korak zapisujemo:
(A+B)
3. korak: U ovom se koraku spajaju dijelovi logickih izraza opisanih u prvom i drugom koraku. Oni
se spajaju u logickom sklopu | koji odgovara matematic¢koj operaciji mnozenja.
Zato tredi korak zapisujemo tako da spojimo dobivene dijelove izraza iz prvog i drugog koraka te
izmedu njih napisemo znak za matematicku operaciju mnozenja.

(A-B+B)-(A+B)

4. korak: Opisani put u tre¢em koraku nastavlja se do logickog sklopa NE. Nakon prolaska kroz
sklop NE cijeli izraz dobiva znak . Nakon izlaska iz logickog sklopa NE dolazimo do izlaska iz
kombiniranog logickog sklopa i zavr§avamo pisanje logickog izraza.

Tocan odgovor glasi:

(A-B+B)-(A+B)

8. zadatak na Zupanijskom natjecanju 2013. godine (2+2 boda)
Za koje uredene trojke (A, B, C) je izraz A* B+ (AB) - C istinic?
Nacrtaj sklop koji ga predstavlja.

U ovom je zadatku potreban obrnuti postupak od onog u prethodnom primjeru. Imamo ulazne
vrijednosti A, B, C i matematicke operacije mnozenja i zbrajanja.

1. korak: Ulazna vrijednost A i ulazna vrijednosti B prosle su kroz sklop NE i spajaju se u sklopu I.

pjmes By

R

Prvi korak zapisujemo:

2. korak: Ulazna vrijednost A i ulazna vrijednost B spajaju se u sklopu ILI.
Nakon zapisa prvog i drugog koraka sklop izgleda ovako:

A_I e B3

s—4 | F
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3. korak: Ulazna vrijednost C prolazi kroz sklop NE i spaja se s izrazom (A - B) u sklopu .
Nakon zapisa prvog, drugog i treceg koraka sklop izgleda ovako:

A—t’A@-
D
C
4. korak: opisani putovi u prvom, drugom i tre¢em koraku spajaju se u sklopu ILI i nakon njega
dolazimo do izlaska iz sklopa.

Odgovor:

Drugi dio zadatka nas pita: Za koje uredene trojke (A, B, C) je izraz istinit?
Takve primjere smo objasnili na prethodnim stranicama.
Odgovor: (0,0, 0),(0,0,1),(1,1,0)

7. zadatak na Zupanijskom natjecanju 2013. godine (1 bod)

Kod rjesavanja slozenih logickih izraza, poput izraza A + B - C + B, potrebno je poznavati
i primijeniti ispravan redoslijed logi¢kih operacija. Za osnovne logicke operacije |, ILI i NE napisi
prioritet u redoslijedu izvodenja u slozenim logi¢kim izrazima (1 za operaciju najveceg prioriteta,

3 za operaciju najmanjeg prioriteta)

B

ILI:

NE:

Odgovor:
I 2.
LI 3.
NE: 1.

Ucenike cete najlakse pouciti o prioritetima u redoslijedu izvodenja u slozenim logickim izrazima
tako da ih obradujete tim redoslijedom (1. NE, 2. 1, 3. ILI).
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W  ostalizadatci s logickim jednadibama

10. zadatak na Zupanijskom natjecanju 2014. godine (2 boda)

Za koju uredenu trojku (A, B, C) izraz (4-B)+C daje rezultat ,1” (istina) na izlazu?
Odgovor: (1,0, 0)

10. zadatak na driavhom natjecanju 2013. godine (2+2 boda)
a) Napisi jednadzbu sklopa sa slike
b) Za koliko razlicitih uredenih trojki rezultat sklopa na slici je nula?

R o=

i
5 —
C
Odgovor:
aA)A+B+AB+C
b) za 0 trojki

12. zadatak na drzavnom natjecanju 2014. godine (2+2 boda)
A. Napisi logicki izraz sklopa sa slike
B. Za koje uredene trojke je rezultat sklopa na slici nula?

DL,

B ——¢

4'_>°_2__:j>-(>—
¢
Odgovor:

a)A+BC+AB+C
b) (0, 0, 0), (0, 1, 0)
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13. zadatak na driavhom natjecanju 2014. godine (2 boda)
Nacrtaj logicki sklop koji predstavlja sljededi logicki izraz
(A+B)-(A-B+C)-A

Odgovor:

C em—

18. zadatak na Zupanijskom natjecanju 2015. godine (2+1 boda)

Zadan je logicki sklop:

c

A. Za koje dvije uredene trojke sklop sa slike na izlazu ima stanje ,0"?
B. Kako glasi logicki izraz koji predstavlja navedeni sklop?

A) Odgovor: (1,0,0)i(1,0,1)
B) Odgovor: (A +B) + (B-C)
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7. zadatak na drzavnom natjecanju 2015. godine (2 boda)

Koji od sljedecih logickih izraza na izlazu ima sve jedinice?

A. A+B+C
B. A+B-C+A
] A-B-C
D. A-B-C

Ovaj zadatak najbrze se moze rijesiti metodom eliminacije.

Logicko zbrajanje odgovara logickoj funkciji disjunkcije, $to znaci da ce izlaz biti nula ukoliko s
sva tri ulaza nula. To znadi da odgovor A) ne moze biti to¢an odgovor.

Logicko mnozenje odgovara logickoj funkciji konjunkcije, $to znadi da ce izlaz biti nula ukoliko j
barem jedan ulaz nula. To znadi da niti odgovor C) ne moze biti tocan.

U skladu s tim, odmah moZemo eliminirati i odgovor D). Kod logi¢ke funkcije konjunkcije izlaz j
jedan ukoliko su svi ulazi jedan, a ukoliko taj izraz negiramo onda je izlaz nula.

Sve to mozemo prikazati i u tablici istinitosti:

A B C A+B+C A-B.C A-B-C
0o 0 0 0 0 1
0o 0 1 1 0 1
0 1 0 1 0 1
0 1 1 1 0 1
1T 0 0 1 0 1
1 0 1 1 0 1
1 1 0 1 0 1
1 1 1 1 1 0

Metodom eliminacije dosli smo do odgovora da jedini logicki izraz kojemu su na izlazu sve
jedinice je: A+B-C+A
To moZemo provjeriti i primjenom teorema Booleove algebre (pojednostavljivanje logickog
izraza):

A+A=1

1+B-C=1

Odgovor: B
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Za neki slozeni logi¢ki sklop imamo zadanu tablicu istinitosti i djelomicnu sliku:

27. zadatak na driavnom natjecanju 2015. godine (1+1 bod)

RiRriRmlo|o|o|o |
o=l |o|m|o|m
I e L R =R

r
Y HIFIQ|ISIPIHIS|S(@
-||

g

o

A. U pravokutnik na slici ucrtaj jedan od osnovnih logickih sklopova (I, ILI, NE) tako da tablica
istinitosti bude ispravna

B. Napisi logi¢ku formulu koja predstavlja sklop sa slike.

Iz slike slozenog logi¢kog sklopa odmah mozemo zakljuciti da se ne radi o logickom sklopu NE,
zato jer logicki sklop koji nedostaje ima dva ulaza.

Vrijednost ulazne vrijednosti A ulazi u sklop NE, a nakon toga se spaja s ulaznom vrijednosti kod
logi¢kog sklopa |, gdje dolazi do logi¢kog mnozenja. Dobiveni rezultat treba logicki pomnozitis A, te
logi¢ki zbrojiti s A. To mozemo prokazati u tablici istinitosti:

A|B|C|A|A-B|A-B-A|A-B+A|A-B+A+C
0]0]0]1 0 0 0 0
00 [1]1 0 0 0 1
0]l 1T]0]1 1 0 1 1
g11,1]1 1 0 1 1
110[0]|0 0 0 1 1
1191148 0 0 1 1
1111010 0 0 1 1
1{1]1 110 0 0 1 1
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. Iz dobivenih rezultata zaklju¢ujemo da se radi o logi¢kom sklopu ILI.
# Odgovor:
A)
A _t o
B e ———
G
B)A:B+A+C

TEOREMI LOGICKE ALGEBRE
Za rjeSavanje prethodna dva zadatka mogli su se primijeniti i teoremi Boolove algebre.
Oni se koriste za pojednostavljivanje logickih izraza. Taj postupak naziva se i minimizacija.
Neki od vaznijih teorema Boolove algebre su:

Disjunkcija Konjunkcija Naziv
i A+A=1 A-A=1
2. A+A=A A-A=A
3. A+0=A A-1=A
4 A+1= A-0=0
5 A=A A=A
6. A+B=B+A A-B=B-A komutativnost
7 AvB=A-B AB=A+B REMoRY)
zakoni
8. A+A-B=A+B A-(A+B)=A-B apsorpcija
9. A+(B+C)=(A+B)+C A+(B+C)=(A+B)+C asocijativnost
10. A+(B-C)=(A+B)-(A+CQC) A-B+C)=AB+A.C distributivhost
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Ostali zadatci iz podruéja osnove ICT-3, strojne
i programske opreme

4. zadatak na $kolskom natjecanju 2011. godine (1 bod)
Sto znadi da je radni takt procesora 4 GHz?
a) Procesor moze izvrsiti 4 milijarde osnovnih operacija u sekundi
b) Procesor moze izvrsiti 4 milijuna osnovnih operacija u sekundi
¢) Procesor moze izvriiti 4 tisuce osnovnih operacija u sekundi
d) Procesor moze izvriiti 4 osnovne operacije u sekundi

Odgovor: a)

1. zadatak na Zupanijskom natjecanju 2013. godine (1 bod)

Radni takt procesora 3,1 GHz ima
A.3100 Hz

B. 31000 Hz

C. 31000000 Hz

D. 3100000000 Hz

Odgovor: d) 3100000000 Hz

13. zadatak na skolskom natjecanju 2012. godine (2 boda)

System Properties

| SymemRestoee | AuomaicUpdates | Remole
Genesdl | Compuler Nams Hadwae |  Advanced
| I
Systenm |
Miciosolt Windows XP
.| Profestional
['. }‘ WVession 2002
l'[/ 1 Service Pack 3
--"r Registered to:
— Korisnk

55274-641-425545:23425

Computer.
IntedR) Core{TM)2 Quad CPU
Q6800 @ 240GH:2
240GHz, 32568 of RAM

Koliko iznosi brzina procesora, a koliko koli¢ina radne memorije u prikazanom prozoru ,Svojstva

ra¢unala” (System properties)?

Odgovor:
Procesor: 2.40 GHz, radna memorija: 3.25 GB
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. 1. zadatak na Skolskom natjecanju 2013. godine (1+1 bod)

Zadace operacijskog sustava jesu: (dva su odgovora toéna)

A. umetnuti isjecak crteza u dokument
B. ucitavati programe i podatke iz vanjske memorije u radnu memoriju

C. pregledati ima li na ra¢unalu virusa
D. upravljati svim strojnim komponentama ra¢unala

Odgovor: B, D

2. zadatak na skolskom natjecanju 2013. godine (1+1 bod)
Nastavci za izvrsne programske datoteke jesu: (dva su odgovora toéna):

A. exe
B. com
C. mht
D. xml

Odgovor: A, B
Izvr$ne programske datoteke imaju nastavke .exe i .com. One omogucuju pokretanje primjenskil

programa.

8. zadatak na 3kolskom natjecanju 2013. godine (1 bod)
Koji uredaj u racunalu pretvara analogni zvuk iz mikrofona u digitalni oblik?
Odgovor: ZVUCNA KARTICA

2. zadatak na skolskom natjecanju 2014. godine (1 bod)
Napisi oznaku za CD ili DVD medij po kojemu je moguce vise puta pisati i brisati:

Odgovor: RW (Rewritable)

7. zadatak na Zupanijskom natjecanju 2011. godine (1 bod)
Koja je kratica za tipkovnicu s hrvatskim rasporedom slova?
a) QWERTY
b) ASDFGH
c) ABCDEF
d) QWERTZ
Odgovor: D
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